第十届中国土木工程詹天佑奖揭晓 55项工程获奖
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颁奖现场
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颁奖现场
　　中国土木工程詹天佑奖设立于1999年，是一项跨铁路、水利、交通、大型公用与民用建筑等各领域的重要奖项，奖项评选得到了住房和城乡建设部、铁道部、交通运输部、水利部、科技部、中国科学技术协会等有关部门的共同支持和指导。在社会各界的关心支持下，詹天佑奖注重发挥科技奖励激励、导向、促进作用，坚持弘扬科技创新精神，鼓励自主创新与新技术应用，致力于引领、促进土木工程行业科技进步。詹天佑奖评选坚持“公开、公正、公平”的设奖原则，得到社会各界的广泛关注和认可，已经成为土木工程领域科技创新的重要奖项。
　　第十届詹天佑奖按照申报、初选、复评、审核、公示等规定程序完成评选工作，共遴选出55项精品工程获得表彰（2010、2011年度）。
　　时间：2012年3月27日（周二）下午15:00～17:00
　　地点：北京友谊宾馆-友谊宫-聚英厅
以下是直播实录：
　　【主持人】：各位领导、各位来宾，各位代表，由中国土木工程学会和詹天佑土木工程科技发展基金会主办的第十届中国土木工程詹天佑奖颁奖大会今天在这里隆重举行。首先，我向大家介绍出席今天颁奖大会的领导和嘉宾：

　　住房和城乡建设部副部长郭允冲同志

　　交通运输部副部长冯正霖同志

　　中国科学技术协会副主席、党组副书记程东红同志

中国土木工程学会理事长、建设部原副部长谭庆琏同志
中国土木工程学会副理事长、交通运输部原副部长胡希捷同志
中国土木工程学会顾问、原中纪委驻建设部纪检组组长—姚兵

国家科技奖励工作办公室主任邹大挺同志
　　住房和城乡建设部机关党委常务副书记杨忠诚同志

住房和城乡建设部人事司副司长郭鹏伟同志
住房和城乡建设部质量司副司长尚春明同志

　　住房和城乡建设部城市建设司副司长刘贺明同志

　　铁道部建设和管理司巡视员苏全利同志

　　交通运输部公路局副局长陈胜营同志

水利部建设与管理司副司长孙献忠同志
中国科学技术协会学会学术部副部长朱雪芬同志
北京市科学技术协会副主席田文同志
中国土木工程学会副理事长徐培福同志

　　铁道部原总工程师王麟书同志

交通运输部原总工程师凤懋润同志
交通运输部原总工程师蒋千同志
水利部原总工程师朱尔明同志
香港路政署原署长、香港工程师学会原会长刘正光先生

中国建筑工程总公司总工程师毛志兵同志
中国铁道建筑总公司总工程师韩风险同志

　　北京市建筑联合会会长栾德成同志

　　中国工程院科技合作办公室主任高战军同志

　　北京市民政局基金会管理处处长魏朝阳同志

　　出席今天颁奖大会的还有科技部、住房和城乡建设部、铁道部、交通运输部、水利部、中国科学技术协会、中国工程院、北京市民政局、国家科技奖励工作办公室、北京市科学技术协会等单位的领导，中国土木工程学会理事和专业分会的代表，各省市土建学会的代表，以及来自全国工程建设领域获奖单位的代表。另外，中央和地方电视台、电台，中央、地方有关媒体的新闻界朋友们也参加了今天的大会，请允许我代表中国土木工程学会向诸位的光临表示热烈的欢迎和衷心的感谢！

　　同志们，中国土木工程詹天佑奖自1999年设立以来，至今已经评选了十届，共有建筑、铁路、交通、水利等方面的276个重大工程项目，1600多个工程设计、施工、科研单位获此殊荣，中国土木工程詹天佑奖以突出褒奖工程建设的科技创新和新技术应用为宗旨，积极宣传贯彻自主创新战略和节约资源、保护环境等可持续发展的方针，得到了社会各届，尤其是工程界的广泛重视和好评，成为我国土木工程建设领域的最高荣誉奖之一。获奖项目充分体现了工程技术的创新性、先进性和代表性，为提高我国工程质量和工程建设的整体水平发挥了重要作用。

第十届中国土木工程詹天佑奖评选工作是在有关部委、地方省市和团体会员单位严格筛选、认真推荐，并经过11个专业组，120多个专家预评的基础上，提出了詹天佑奖候选工程。由詹天佑奖评审委员会评选和詹天佑奖指导委员会审定，共有55项工程、414家主要参建单位入围了第十届中国土木工程詹天佑奖。

下面我们请领导讲话。
首先请住房和城乡建设部副部长郭允冲同志讲话，大家欢迎。

　　
【郭允冲】：在中国土木工程学会成立100年之际，我们在这里颁发第十届中国土木工程詹天佑奖。首先，向获奖项目表示祝贺，向长期关心我国土木工程科技事业发展的科技工作者表示衷心的感谢！ 

为了弘扬土木工程领域的科技创新精神，鼓励土木工程科技创新与新技术应用，中国土木工程学会和詹天佑土木工程科技发展基金会于1999年创立了中国土木工程詹天佑奖。詹天佑奖自设立以来得到了科技部、住房城乡建设部、铁道部、交通运输部、水利部等部门的共同支持和指导。十多年来，在社会各界的帮助和支持下，在发挥科技奖励的引领和导向作用，激发工程科技人员的创新热情和创造活力，促进工程建设科技创新与技术进步，促进工程质量与安全水平提高等方面发挥了重要作用，得到了业界的广泛关注和认可。

下面，借此机会讲几点意见，供大家参考：

一、进一步促进土木工程的科技创新

创新是民族发展的动力和源泉，党中央、国务院已经作出了建设创新型国家的战略部署，把加快转变经济发展方式与节约资源作为基本国策，要求加快发展循环经济，保护生态环境，切实走新型工业化道路，加快建设资源节约型、环境友好型社会。土木工程领域要积极响应国家号召，通过多部门协作、多学科集成，促进重大科技攻关，通过建设重大工程项目，努力促进土木工程科技创新；要促进制约工程建设领域发展的关键技术的突破，促进土木工程产业结构优化升级、促进土木工程领域的可持续发展；要把增强自主创新能力作为促进土木工程领域发展方式加快转变的着力点，着力提升土木工程领域的自主创新能力。
二、以科技创新促进工程质量进一步提高

工程建设的技术创新要以保证工程建设的质量安全为根本，要将真正可靠有效的创新技术推广应用到工程建设实践,以创新来促进工程质量安全水平的不断提升。工程质量安全是工程建设的核心，是工程建设永恒的主题，关系到人民群众生命财产安全这一根本利益，关系到社会和谐稳定。党中央、国务院历来高度重视工程建设的质量安全。国务院多次下发有关文件，中央领导同志多次做出重要批示。住房城乡建设部也非常重视工程质量安全，已经下发多个文件，召开过多次会议，还专门召开了关于加强保障性住房质量管理的电视电话会议等，组织了全国建设工程质量安全监督执法检查。通过全国建设系统上下的共同努力，工程质量总体上是稳定的、可控的，但也存在一些问题，这从去年下半年工程质量问题的新闻报道可以看得出来，特别是有关保障房质量问题的报道比较多。就质量问题本身来看，既有混凝土质量的问题，也有瘦身钢筋的问题，还有其他一些质量通病；从发生问题的地区来看也比较多。虽然这些质量问题多数不涉及主体结构的安全性，但有的工程质量通病和缺陷还是比较严重，其中国务院领导同志对几起质量问题都做了批示，部里还专门派人进行了调查处理。当前，我国工程建设规模不断扩大，特别是今年保障房建设的任务很重，工程质量安全工作面临着更大的挑战。在这种形势下，做好工程建设的质量安全工作尤为重要。我们必须以对党负责，对人民负责，对历史负责的态度，进一步加强工程建设的质量安全工作，为促进民生改善、促进经济平稳较快发展，提供可靠的质量安全保障。
在座的都是获奖企业，都是优秀企业、大企业，希望你们要带头严格执行工程建设技术标准，带头进一步加强工程质量安全管理，带头确保工程质量安全，用技术创新促进工程质量安全的进一步提高。千万不要出现一方面获奖，一方面又出现工程质量问题。

三、以科技进步促进安全生产

建筑安全生产工作非常重要，一旦发生安全生产事故，不仅会给人民生命财产安全带来损失，还会给企业本身的发展带来很大影响。当前，全国建筑安全生产形势总体上是稳定的，在逐步好转，但从另一方面看，安全生产形势仍然比较严峻：一是事故总量还比较多，二是较大事故比较多，三是轨道交通工程安全生产形势比较严峻。自2008年杭州地铁事故后，各地都重点加强了轨道交通工程的安全生产管理，虽然没有发生过死亡3人以上的事故，但死亡3人以下的事故仍时有发生。据统计，2009年以来全国轨道交通工程共发生35起事故，死亡40人。轨道交通工程建设难度高、风险大，极易发生重大恶性事故，必须保持高度警惕。

在座的都是获奖企业，都是优秀企业和大企业，相信你们在安全生产方面总的来说是比较好的，但也不能保证你们所有企业都做的很好，都没有发生过安全生产事故。从这几年的事故情况看，也有不少大企业、中央企业发生事故， 2008年杭州地铁发生死亡20多人的重大事故，也是一家中央企业。因此，任何人任何企业都不能对安全生产工作有丝毫的麻痹和大意，都必须慎之又慎。希望你们带头严格执行安全生产的有关法律法规，带头进一步加强安全生产管理，带头以科技进步促进安全生产。希望你们把安全生产工作和争创詹天佑奖同等重视，放到同样重要的位置来抓。千万不要一方面获奖，一方面还发生安全生产事故。

四、进一步规范建筑市场秩序

对于工程质量和安全生产问题，应该说大家都比较重视，也做了大量工作，但一些质量事故、安全事故仍时有发生。究其原因，除了责任制落实不到位、政府监管有缺失等原因外，很重要的一个因素就是建筑市场比较乱。当前建筑市场还存在不少违法违规行为，比如招投标中的围标、串标，工程转包、违法分包，资质资格弄虚作假等等。并且通过对大量事故原因的分析都表明其中存在不少违法违规行为。比如前年上海11.15特大火灾事故，后来查出该工程存在转包违法分包、企业资质不符合以及领导干预等多种问题。在座的都是获奖企业，相信在这方面大多数是好的，但也不能否认有的大企业也确实存在市场违规的问题，比如通过允许资质挂靠收取管理费等。

针对当前建筑市场不规范的情况，我部进一步加大了建筑市场监管力度，在大量调查研究并广泛征求意见的基础上，出台了进一步加强建筑市场监管工作的文件，有针对性地作出了规定并提出了要求，同时还专门召开了全国整顿规范建筑市场电视电话会议，对这项工作进行全面部署，并对违法违规行为动真格，认真严肃查处。去年以来部里已多次下发文件，对存在建筑市场违法违规行为的单位处罚情况进行通报。在此，我也希望在座的获奖企业在规范建筑市场秩序方面带个头，做个表率。带头严格执行建筑业的有关法律法规，带头并自觉抵制各种违法违规行为，为规范建筑市场秩序做出积极贡献。

五、进一步做好詹天佑奖评奖工作

中国土木工程詹天佑奖是我国工程建设领域的重要奖项。詹天佑奖评选坚持质量第一、少而精的原则，严格按照评选程序规范运作，得到了大家的认可。关于工程建设方面评奖评优，我以前讲过一个观点，就是评奖评优项目要坚持“数量要少、质量要高、程序要规范”三个原则。一是数量要少。数量少才能确保精品，才能确保优中选优，才能真正具有权威性。如果数量多了就可能滥了，就很难做到优中选优，就有可能出现你好、我好、大家好的问题，就有可能损害这个奖项的公信力，因此数量必须要少。二是质量要高。质量高如何体现？就是工程质量要经得起历史的检验，经得起时间的检验，经得起社会公众的检验。三是程序要规范。程序规范就是程序要严格，严格制定标准，严格制定评选办法，要真正做到公正、公平、公开。

我简单讲这些，不妥之处，欢迎大家批评。最后，我相信通过大家的共同努力，一定能为我国土木工程的科技进步和可持续发展，为我国工程质量水平的进一步提高作出我们应有的贡献！谢谢大家！
　　【主持人】：下面请中国科学技术协会副主席、党组副书记程东红女士讲话，大家欢迎。

　　【程东红】：各位代表、同志们，大家下午好！在这春天来临的美好时节，中国土木工程学会在这里隆重举行第十届中国土木工程詹天佑奖颁奖典礼，表彰和奖励在科技创新与新技术应用中成绩显著的工程项目及做出突出贡献的科技工作者，请允许我代表中国科协向获奖单位和个人表示热烈祝贺，并通过你们向土木工程界广大科技工作者表示诚挚的问候和崇高的敬意！
中国土木工程詹天佑奖自1999年设立以来，一贯坚持发挥科技奖励的激励导向促进作用，为贯彻国家科技创新战略，提高工程建设水平，促进先进科技成果，应用于工程实践发挥了重要作用。在业内的学术影响力，社会公信力不断提高，已成为我国社会科技奖励中具有重要品牌效益的科技奖项。近年来，中国土木工程学会在做好詹天佑奖评选工作的基础上，开拓创新，积极拓展延伸詹天佑奖的品牌效应，学会于2008年经科技部批准获得国家科学技术奖励推荐资格，成为中国科协系统十个参与国家科技奖励直接推荐的单位之。2009年到2012年，学会连续从詹天佑奖获奖项目中遴选推荐了一批优秀的科技项目，参加国家科技奖励和多项国际奖项的评选，其中有多项奖项荣获了国家科技进步一等奖和二等奖，学会还积极推荐奖项参与境外评选，获得詹天佑奖的工程荣获国际桥梁与结构工程学会的杰出结构大奖。
同志们，当前科学技术飞速发展，科技对经济社会发展的决定性作用日益凸显。党中央国务院对推动科技体制改革，促进国家创新体质建设做出了一系列重大的战略部署，提高自主创新能力，建设创新型国家不仅是我国广大科技工作者的重大历史责任，也是中国科协所属团体义不容辞的历史使命。科技奖励工作是推动科技创新的重要机制之一，是激发广大科技工作者创新潜力和活力的有利举措，也是科技社团承接社会服务职能，服务国家创新体系建设的有效手段。温家宝总理在国家科技奖励大会上明确指出，要积极探索新的科技人才培养和激励机制，不断激发广大科技工作者的创新潜力和活力，在今年年初召开的中国科协八届二次全委会议上，王兆国同志代表党中央在讲话中指出要加强对学会设奖、评奖的指导和规范，建立完善面向不同领域，不同年龄科技人才的社会奖励体系，充分发挥同行评议在科技评价和科技人才评价中的基础作用。

　　长期以来，中国科协一直鼓励全国学会将开展科技奖励与举荐创新人才和团队结合起来，支持学会通过开展社会化的科技奖励活动，发挥学会在科技评价中的基础性作用。为促进自主创新，引导和激发全社会创新热情，大力营造尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造的良好社会氛围发挥积极作用。

同志们，2012年是实施“十二五”规划承上启下的重要一年，中国的发展比以往任何时候都更加迫切的需要坚实的科学基础和有力的技术支撑，希望各位获奖人员自觉服从经济社会发展对增强自主创新能力、建设创新型国家的紧迫需要，立足实践，讲求实效，再接再励，为推进中国土木工程事业发展贡献才智。
最后，在中国土木工程学会成立100周年之际，衷心希望学会传承和发扬百年学会精神，紧紧把握发展机遇，继往开来，为推动我国土木工程科技进步作出新的贡献！谢谢大家。

　　【主持人】：下面有请国家科技奖励工作办公室主任邹大挺同志讲话。掌声欢迎。

　　【邹大挺】：各位领导、各位代表大家下午好！今天，中国土木工程学会在这里隆重召开第十届詹天佑土木工程科学技术奖颁奖大会，受科技部万钢部长的委托，我代表国家科学技术奖励工作办公室向荣获第十届詹天佑奖的获奖单位和获奖个人表示衷心的祝贺！向奋斗在我国土木工程建设领域的广大科技工作者致以崇高的敬意！
　　我们党和国家一贯高度重视科技工作，始终把科技摆在重要的战略地位，从向科学进军到科学技术是第一生产力，从科教兴国到建设创新型国家，我们独立自主的建立起了现代科学技术体系，走出了一条中国特色的科技发展道路。历史告诉我们，科学技术决定民族的兴衰和国家的命运，我们必须把科技创新作为应对金融危机、促进产业转型升级和加快经济发展方式转变的核心环节，积极发挥科技创新的引领和支撑作用。

　　1999年科技部颁布了社会力量设立科学技术奖管理办法，鼓励社会力量参与科技奖励工作。2003年党中央和国务院颁布的关于加强人才工作的决定也指出要逐步建立起以政府奖励为导向，用人单位和社会力量奖励为主体的人才奖励体系，充分发挥经济利益和社会荣誉双重激励的作用。目前通过国家奖励办登记的社会力量设奖已经有215个，詹天佑奖就是其中之一。

　　中国土木工程学会组织开展的詹天佑奖评选活动符合我国提高自主创新能力、建设创新型国家的时代要求。通过表彰在科技创新与新技术应用中成绩显著的工程项目，充分调动激发广大科技人员的创新热情和创新活力，营造了良好的创新氛围。同时，学会通过组织开展获奖工程的表彰和宣传以及科技交流活动，积极推进新技术、新工艺、新材料的普及应用，大力倡导节能减排和环境保护，在引领行业发展、促进科技进步方面发挥了较好的作用。

经过十多年的努力，詹天佑奖在建章立制、建立科学严谨的评奖程序等方面都进行了有利的尝试，通过优中选优评选出的一大批土木工程建设领域的先进科技成果，得到了业界的广泛关注和高度认可，已经成为土木工程领域科技创新的重要的奖项。
土木工程与每个人的生活息息相关，工程建设的质量直接影响到人们的生活质量。当前，我国正处于土木工程建设高速发展时期，在很多领域取得了令世人瞩目的成就，跨江跨海大桥、青藏铁路、三峡工程和高速铁路的建设无不彰显出我国综合国力和科技水平的大幅度提高。我国已经成为世界土木工程大国，要提高我国土木工程界的科技水平，有赖于土木工程相关学科技术领域的研究和创新、突破，并在此基础上结合土木工程的特点逐步形成系统的工程实践理论和应用技术，不断促进土木工程领域科学技术的进步和发展。

　　总之，大力提高土木工程自主创新能力，要靠广大科技工作者团结协作、勇于探索、敢于创新、齐心协力向土木工程强国迈进。

　　中国土木工程学会经国家科学技术奖励办公室考核批准，已经成为获得国家科技奖励推荐资格的单位，希望中国土木工程学会严格把关，做好国家科技奖励的遴选推荐工作。

2012年也是中国土木工程学会成立100周年，我衷心希望詹天佑奖能够再接再励，百尺竿头，更进一步。我也希望中国土木工程学会严格控制奖励数量，坚持质量第一、宁缺勿滥的原则，严格推荐评审程序，不断提高奖励质量，努力把詹天佑科技奖办成有国际影响力的科技大奖，成为社会奖励的一面旗帜！

最后，衷心祝愿本次大会圆满成功！谢谢大家！

　　【主持人】：下面有请中国土木工程学会理事长谭庆琏同志讲话，大家欢迎。

　　【谭庆琏】：各位嘉宾，各位代表下午好！今天我们隆重召开第十届中国土木工程詹天佑奖颁奖典礼，对自主创新和新技术应用作出贡献的第十届中国土木工程詹天佑奖获奖项目、获奖单位和创新团队进行颁奖。首先，我代表中国土木工程学会、北京詹天佑土木工程科技发展基金会，向出席会议的各位嘉宾、各位代表表示热烈欢迎！向获奖项目和获奖单位表示热烈祝贺！向全国土木工程科技工作者和广大职工表示诚挚问候！
　　十分感谢住房和城乡建设部郭部长、中国科协程东红书记和奖励办邹主任的一番讲话，对我们既是鼓励又是鞭策，我们要认真领会三位领导的讲话，把这些精神贯彻于我们学会的整个活动过程当中，使我们中国土木工程学会在原有的基础上，再上新的台阶。

　　党和国家十分重视科技进步，在中央政策的指引下，中国土木工程学会经过努力，在1999年经国家科技部批准设立了中国土木工程詹天佑奖，它的目的就是致力于弘扬科技创新精神，通过表彰奖励在科技创新与新技术应用中成绩显著的工程项目、科技团队，从而调动和激发广大科技工作者的创新热情和创造活力。鼓励科研、设计、勘察、施工等参与工程建设的各个单位团结协作，为实现工程技术新的突破协同作战、勇于创新。詹天佑奖的设立符合建设创新型国家的要求，倡导土木工程领域深入贯彻落实科学发展观，增强节能环保意识，为构建资源节约型和环境友好型社会做出努力。倡导土木工程建设领域的可持续发展，为推动和引领土木工程领域科技创新与进步作出贡献。

　　詹天佑奖评选一直坚持“公开、公正、公平”的设奖原则，坚持“少而精”的方针，通过优中选优评出了土木工程领域的精品工程。我们十届评选一共有276项土木建设工程获得表彰，香港和澳门地区占7项，也就是平均每届27.6%，不算少也不算多，控制在每一届不超过30项工程。而且我最为感动的就是我们在这些评选当中，所有的部门、委办都非常重视这个评奖。第二个在评奖的过程中讲究和谐，从来没有为评奖大家互相争，而是采取了一种谦让的作风，从来没有为评奖红过脸，好多单位说奖项控制的少，我们这次不评了，留着下次再评，所以我们这个联合的团队，大家能够互相体谅，互相支持，互相谦让，我觉得是很不容易的。应该说中国土木工程詹天佑奖在我们土木工程界中是一项科技含量最高的奖项。

　　詹天佑奖评选得到了科技部、中国科学技术协会、住房和城乡建设部、铁道部、交通运输部、水利部等单位的支持与指导，注重发挥科技奖励的激励、导向和促进作用，坚持高标准、严要求，已经成为我国土木工程行业科技创新高层次的重要奖项。为在土木工程领域营造新氛围，弘扬创新精神，增强科技人员的自主创新意识，促进土木工程领域科技繁荣发展作出了一定的贡献。

　　近年来，学会利用自身的优势，拓展延伸詹天佑奖的品牌效应，努力提升詹天佑奖的社会影响力。2008年，我会经科技部批准，成为十家获得科学技术奖推荐资格的学会，2009年到2011年，我会从詹天佑奖获奖项目中遴选，推荐八项工程参加了国家科技奖的评选，其中“苏通长江公路大桥”获得国家科技进步奖一等奖，“南京长江第二大桥”获得国家科技进步二等奖。此外，我会充分发挥与多个国际组织建立交流合作的优势，将詹天佑奖获奖项目以及参与建设的科技人员推向国际舞台，国家游泳中心、上海卢浦大桥等项目经我会推荐先后获得国际桥梁及结构工程协会“杰出结构大奖”、国际结构混凝土协会“杰出混凝土结构大奖”。

　　今年是中国土木工程学会成立100周年。1912年，詹天佑先生联合致力于促进我国工程事业发展的有志之士成立“中华工程师学会”（中国土木工程学会前身）。詹天佑先生在百年前就指出：“各出所学，各尽所职，使国家富强，不受外侮，足以自立于地球之上。”并希望实现“统一工程营造规定制度；发展工程事业以增进社会幸福；革新工程学术，力求自辟新途”。百年来经过前辈詹天佑先生、茅以升先生、李国豪先生等广大土木工程界同仁，自力更生、奋发图强的不懈努力，使我国的土木工程已开始步入了世界先进行列。

中国土木工程学会八届理事会成立于2002年11月，至今已经九年了。八届理事会成立以后，根据学会原有的工作基础及中国科协对学会工作的要求，在调查研究的基础上确定了八届理事会的改革和发展总体目标，这就是：坚持以邓小平理论和三个代表重要思想为指导，深入践行科学发展观，坚持以为政府、会员、广大科技人员双向服务为宗旨，充分发挥学会的组织优势和职能作用。我们提出了五点：

　　一、牢牢把握学会的学术属性，充分发挥学会科技人才密集的优势，通过举办形式多样的学术研讨活动，引领土木工程发展方向。

　　二、认真落实中央建立创新型国家的战略，坚持以科技创新为动力，着力推广土木工程创新成果，加速科学技术向现实生产力的转化，提升我国土木工程整体技术水平和科学管理水平，努力推进我国由土木工程大国向土木工程强国迈进。

　　三、认真落实中央人才强国战略，不断创新有利于科技人才成长的体制机制，着力推进高素质的人才队伍建设，努力开创土木工程领域人才辈出的新局面。

　　四、始终坚持把最广大人民群众的根本利益作为学会工作的出发点和归宿，进一步端正工程建设方针和指导原则，引领广大土木工程工作者优质高效的完成各项建设任务，推动工程建设可持续发展，让人民群众得到实惠。

　　五、认真落实中央深化改革、扩大开放的指导思想，着力推进学会自身建设，不断壮大学会组织，增强学会活力，积极推进学会活动的社会化、国际化，进一步提高中国土木工程学会的社会地位和国际影响力。

九年来，按照八届理事会确定的学会改革和发展的总体目标，充分发挥学会的组织优势和职能作用，积极开展各项活动，通过学术交流、课题研究、表彰奖励、聚才荐能、国际交往、编辑出版等方式，努力推进我国土木工程科技强国建设，取得了显著的成绩。2005年和2008年，我会先后荣获了第五届中国科协国内学术交流先进学会和中国科协先进学会的荣誉称号。
“十二五”是我们党和国家发展进程中的重要时期，全面建设小康社会处于关键时期，加快经济发展方式转变处于攻坚阶段，深化改革开放、加快社会主义现代化发展任务繁重。党的十八大将在今年召开，必将进一步加快建设中国特色社会主义的历史进程。波澜壮阔的社会主义现代化建设事业，为土木工程发展提供了前所未有的良好机遇，也为广大土木工程科技工作者发挥聪明才智、实现自身价值创造了有利的条件。中国土木工程学会一定会牢牢抓住发展机遇，以贯彻落实科学发展观为主题，以加快转变发展方式为主线，不断推进土木工程领域的科技创新、引领土木工程技术发展。坚持改革创新，积极探索学会发展的新路子，努力提升学会的工作质量和水平，以实际行动迎接党的十八大胜利召开，扎扎实实地把十八大精神贯彻落实到实际工作当中去，谱写中国土木工程辉煌灿烂的新篇章！谢谢大家！

　　【主持人】：下面请中国土木工程学会副理事长胡希捷同志宣读颁奖决定，大家欢迎。

　　【胡希捷】：经住房和城乡建设部、铁道部、交通运输部、水利部及中国土木工程学会詹天佑基金会组成的詹天佑奖评审委员会和詹天佑奖指导委员会评选核定，上海世博会永久性场馆工程、广州亚运会场馆工程、东海大桥、苏通长江公路大桥、杭州湾跨海大桥、香港青沙公路、武汉长江隧道、新疆乌鲁瓦提水利枢纽工程等55项工程荣获第十届中国土木工程詹天佑奖。特此决定向获奖工程和主要承建单位授予詹天佑荣誉奖牌、詹天佑铜像和获奖证书，以资嘉奖；向在工程建设中作出突出贡献的团队授予创新集体荣誉称号。宣读完毕。

　　【主持人】：下面请获得第十届中国土木工程詹天佑奖的单位代表上台领奖。

　　（颁奖）

　　今天就是代表单位领奖，因为获奖单位太多，两年颁一次奖。最后让我们再次以热烈的掌声向获奖的单位、获奖的工程表示热烈的祝贺。今天的颁奖仪式到此结束。

