北京詹天佑土木工程科学技术发展基金会

第一届第三次理事会议纪要

会议时间：2009年1月14日

会议地点：北京世纪国建宾馆

参会人员：理事：张雁、王麟书、凤懋润、唐美树、蓝天、郭陕云、郭爱华、王武勤、刘辉、夏国斌、穆祥纯；候补理事：茅玉麟、魏宏云、罗志恭、许宗仁；监事：于欣荣、张慧敏；主管单位领导：谭庆琏，石怀淼，刘晓勘，黄灿宏；基金会工作人员：程莹、董海军。

会议内容：

一、基金会张雁理事长做了2008年度工作报告，并就2009年工作设想进行了汇报。

二、基金会财务主管做了2008年度财务报告。
三、会议审议通过了基金会2008年度工作报告和财务报告。
四、会议表决通过了基金会理事变更事项：奚瑞林不再担任基金会副理事长，林金妹不再担任基金会理事；增补茅以升科技教育基金会秘书长茅玉麟、天津市市政工程研究院院长魏宏云、柳州欧维姆机械股份有限公司董事长罗志恭、中国土木工程学会住宅分会秘书长许宗仁四位同志为基金会理事。

五、会议讨论研究了基金会2009年度工作要点，并就中国土木工程詹天佑奖评选表彰活动和有关奖励工作听取了与会人员的意见与建议。
与会人员一致认为，2008年基金会在谭庆琏理事长、张雁秘书长和各上级部门的领导下，在基金会理事、监事的支持下，各项工作取得较大成效，尤其是由学会设立、基金会承办的中国土木工程詹天佑奖评选表彰工作，积极发挥科技奖励导向作用，始终坚持弘扬科技创新精神，在推进土木工程行业自主创新，促进新技术推广应用，激发科技工作者的创新热情和活力，引领行业发展等方面发挥了积极作用。詹天佑奖评选活动坚持不收取任何费用，评选公正、科学、严谨，在业界树立了较好的口碑，影响力和权威性与日俱增，已经成为土木工程行业的品牌奖项。

各级领导部门对基金会工作也都给予了较好评价。国家科技奖励工作办公室黄灿宏处长指出：詹天佑奖评选表彰工作是非常出色的，非常高兴看到欧维姆奖也纳入到詹天佑奖系列，希望茅以升奖、欧维姆奖能够借助中国土木工程学会强大的平台更好地开展工作。北京市民政局石怀淼处长指出：詹天佑基金会运作一直非常规范，按照国家对基金会的审核标准，各项经济指标如公益支出和办公费用支出均符合要求；基金会非常有活力，做了许多工作，詹天佑奖影响越来越大；09年工作思路非常清晰。北京市科协刘晓勘部长指出：詹天佑基金会工作规范，严格按照规章制度办事，詹天佑奖评选表彰工作在弘扬科技创新精神、把握土木工程建设方向、发挥导向作用等方面起到了促进作用；国内的奖励活动多注重结果的宣传，国外很多做得非常成功的奖励型基金会，比较注重评选过程的宣传。
与会人员还就基金会今后的工作提出了建议。

詹天佑奖评选表彰工作：1、建议将詹天佑奖评选项目分为三大类：一是大型综合工程，如青藏铁路；二是专项工程，如特大型桥梁、隧道；三是特点工程，如住宅小区工程。2、建议开展重大项目扶持培育工作，从项目规划时就提出创优目标，重点辅导，这样也有利于扩大基金规模。3、2009年是詹天佑奖设立10周年，建国60周年，改革开放30周年，建议开展具有历史意义的十大杰出建筑评选工作，如人民大会堂、武汉长江大桥等，都是精品工程，具有示范效应，对现在的工程建设也可以起到促进和带动作用。4、建议适当增加詹天佑奖评选表彰数量。5、今年的颁奖典礼放在国家大剧院，要精心策划，搞出档次。

国家科技奖励评选推荐工作：为保证国家科技奖励推荐工作的质量和水平，建议开展詹天佑奖科技进步奖评选工作，与国家科技奖励推荐工作相对应，以此作为推荐参评项目的基础，这也将有助于提高詹天佑奖影响力，促进先进科技的推广应用，促进施工技术进步。
国际交流合作：1、詹天佑奖已经成为国内土木工程行业最具代表性的奖项，与国际上的奖项相持平，建议发挥学会专家荟萃的优势，进一步扩大詹天佑奖的国际影响、向国际化发展，积极帮助、鼓励、支持、推荐国内优秀工程参与国际奖项的评选工作。2、土木学会代表了我国的土木工程行业，建议更加积极地参与国际组织活动，加大国际间交流与合作力度，积极争取我国在国际上的话语权。

基金会资金增值方面：建议基金会在募捐基础上积极争取中央企业的支持，购买央企原始股，减少投资风险，提高增值效益。

优秀总工程师奖：学会即将开展的优秀总工程师奖评选活动很有必要，总工是设计、施工单位中科技活动最主要的组织者，开展此项表彰活动可以有效凝聚人心、激励创新精神，希望学会制订好评选标准，严格把关，将此项活动评出水平，搞出影响力。

优秀毕业生奖：建议加大优秀毕业生奖宣传表彰力度，开展获奖毕业生跟踪活动，见证毕业生的成长过程。
谭庆琏理事长代表学会和基金会对各主管部门和理事、监事的支持表示衷心地感谢，同时表示詹天佑基金会一定不辜负大家的厚望，做到规范运作、科学管理，本着对人民负责、对社会负责的态度，按照“公开、公正、公平”的原则认真搞好各项评选表彰活动，在引领行业发展、促进土木工程科技进步方面做出努力。谭庆琏理事长同时表示，要认真整理与会人员的意见与建议，贯彻落实到今后的工作中。
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