第三届第三次理事会议纪要

会议时间：2016年7月22日

会议地点：北京西苑饭店
参会人员：

基金会理事：刘士杰、吴强、毛志兵、张喜刚、张雁、李建钢、刘辉、夏国斌、郭陕云、陈昌新、龙跃、程莹。

基金会监事：冯跃。
主管单位：北京市科学技术协会贾斯宁、谢珊珊。
学会秘书处工作人员：龚慧、吴鸣、薛晶晶、董海军、张瑜。
会议内容：

会议由基金会第三届理事会理事长刘士杰同志主持。

一、基金会副秘书长、中国土木工程学会基金奖励办公室主任程莹同志就基金会2015年及2016年上半年工作情况进行了汇报。

二、中国土木工程学会财务部主任龚慧同志就基金会2015年度财务情况及2016年度支出预算进行了汇报。
三、与会人员对基金会2015年度工作报告和财务报告进行审议，通过举手表决，一致同意基金会2015年及2016年上半年工作报告，一致同意基金会2015年度财务情况及2016年度支出预算。
四、通过全体与会理事举手表决，一致同意接受王薇同志辞去基金会秘书长及基金会理事职务的请求，一致同意增补李建钢同志为基金会理事并担任基金会秘书长职务。
五、全体与会理事经举手表决，一致同意成立“北京詹天佑土木工程科学技术发展基金会党建工作小组”，由基金会理事长刘士杰担任组长，基金会秘书长李建钢担任副组长，基金会副理事长张雁、基金会理事陈昌新、程莹为组员，基金奖励办公室薛晶晶为联系人。
六、北京市科学技术协会党建委办公室贾斯宁同志给大家介绍了关于在社会组织中成立党建工作小组的重要意义与有关工作要求。
七、全体与会理事审议通过了新修订的《中国土木工程詹天佑奖评选办法》及《北京詹天佑土木工程科技发展基金会章程》。

八、与会人员对基金会工作及詹天佑大奖评选表彰活动进行了研究讨论，对基金会今后的工作提出了宝贵的意见与建议。
（一）关于基金会组织管理工作
基金会工作报告总结的很全面很系统，2015年围绕基金会宗旨做了大量工作，卓有成效，反映出了秘书处所做的工作还是比较扎实，以后在国际对接上可以多做一些工作，并且围绕国家在土木工程方面的一些热点、难点问题，组织一些有针对性的系列活动，在科技创新上起到引领作用，提升基金会的影响力。

（二）关于基金会资金募集
基金会财务收支透明，运营状况良好。资金募集方面也取得了可喜的成绩，经过多年努力，已经达到四千多万规模，要保证基金会正常的运营，就必须要有资产不断增加，这是非常好的。但是从基金会长远发展考虑，单一的社会募捐渠道、社会支持渠道可能空间会越来越小，应该考虑如何拓宽基金募集渠道。
（三）关于詹天佑大奖评选表彰工作

詹天佑大奖的科技含量很高，评奖过程非常规范，在业内口碑很好，也得到社会的广泛认可。今年对詹天佑大奖的评选办法又进行了修订，评选过程更加完善、规范，有章可循。希望以后评奖继续坚持高标准原则，宁缺毋滥，一定要注重评奖工程的质量。评奖过程中如何把评奖的风险规避到最小，这是最重要的。

1、建议以后专业组评审完就在网上进行公示，并且一并公示评审专家；网上评审这一块也应该加强，这样能够更多的调动专家，而且节约成本，能够更大的提高评奖的科学性。
2、创新很大一部分是人才驱动，我们詹天佑大奖是项目奖，推动项目向更高科技水平发展，人才是非常重要的，尤其是高端的，能够带领学术的带头人，应该加强一下对人才的表彰。
3、近年詹天佑大奖宣传工作有很大创新，在媒体的宣传方面也做了很多努力，对以往的获奖项目在报纸上进行了宣传连载，大大提升了奖项的影响力，希望以后继续着重做好詹天佑大奖的宣传工作。
刘士杰理事长做了总结发言，对各位领导、各位理事、各位监事对学会和基金会的关心、支持和爱护表示衷心感谢，并希望大家一如既往的继续支持基金会的工作。同时表示，各位理事的发言给了我们工作上很多启发，学会与基金会将继续努力，继续加大对詹天佑大奖的宣传力度，积极参与国内外科技交流活动，在推进科技创新、促进土木工程科技进步方面发挥更大作用。
报送：学会郭允冲理事长
抄送：基金会理事长、副理事长及各位理事、监事
PAGE  
1

