北京詹天佑土木工程科学技术发展基金会

第二届第二次理事会议纪要

会议时间：2012年1月5日

会议地点：北京世纪国建宾馆

参会人员：理事长：谭庆琏；理事：胡希捷、张雁、王麟书、凤懋润、蓝天、郭陕云、郭爱华、夏国斌（韩风险、李庆民）、孙子宇（单魁）、王武勤、穆祥纯、茅玉麟、魏宏云、龙跃、许宗仁；候补理事：张喜刚、黄灿宏、毛志兵、高战军；监事：于欣荣、张慧敏；基金会工作人员：程莹、董海军、薛晶晶。

会议内容：

一、基金会张雁理事长做了2011年度工作报告和财务报告，全面、务实地总结了基金会2011年度所开展的主要工作，并就2011年度詹天佑基金的收益和支出状况做了详细说明，提出了2012年基金会的主要工作计划。
二、与会人员一致认为工作报告内容丰富，文字简洁，实事求是，与会理事和代表对基金会2011年度工作报告和财务报告进行了审议，并通过了基金会2011年度工作报告和财务报告。
三、会议同意增补张喜刚（中交公路规划设计院院长）、毛志兵（中国建筑工程总公司总工）、黄灿宏（国家科技奖励办公室信息处处长）、高战军（中国工程院科技合作办公室处长）四位同志为詹天佑基金会理事。
四、与会人员对基金会2011年的工作和中国土木工程詹天佑奖及百年百项杰出土木工程奖的评选表彰活动进行了研究讨论，对基金会今后的工作提出了宝贵的意见与建议。
与会人员一致认为詹天佑基金会在谭庆琏理事长、张雁秘书长和上级部门的领导下，经过基金会理事和秘书处的努力，基金会的工作已经发展成为一个坚持制度化的工作，体系日渐完善，基金管理严格，运作规范，工作脚踏实地，即稳健又快速的发展，各项工作取得了较好的成绩，在2011年基金会被评为“4A”级的组织。与会人员对基金自成立以来的合理运作和精心管理给予了充分肯定，对基金目前支撑开展的“中国土木工程詹天佑奖”、“优秀毕业生奖”和2011年推评的“百年百项杰出土木工程奖”给予了较高评价。
与会人员对基金会今后的工作提出了宝贵的意见与建议。
詹天佑奖评选表彰工作：1、詹天佑奖至今已经评选出十届了，从最初评奖时大家都不感兴趣，到现在争着报名参加，可见这几年詹天佑奖的知名度和影响力在社会上有了较大提升，取得了一定的成就，下一步应该思考一下如何提高我们在国际上的影响力。2、詹天佑奖获奖工程科技含量高、工程质量优良，都是优中选优的工程，大家一致公认，在土木工程方面科技有创新得到詹天佑奖是最大的荣誉。希望以后评奖继续坚持高标准原则，注重评奖工程的质量问题，坚持大奖的科技创新性，清正廉洁，公开透明的做好评奖工作。3、奖项的设置往届都是单项的，希望以后可以评些综合性的奖，如城市规划，可以抓抓典型，看看哪个城市的规划做的比较好。4、对保障房成群的这种保障房建设在安全经济适用方面给予关注。
百年百项杰出土木工程奖推评工作：百年百项工程都是经典工程，在世界建筑史上有重要地位。“百年百项杰出土木工程奖”评选出来后对中国土木工程界有较大的影响。对中国百年土木工程做了一个大的总结和回顾，回顾过去的成绩，既是对以往重大工程特别是影响力非常大的工程的一种肯定，对整个土木工程界也是很大的鼓舞。总结和回顾以往的工作，对以后土木工程整个事业的发展影响深远。
高校优秀毕业生奖：希望对大学生的资助活动继续坚持下去，尤其对贫困大学生，我们给予他们一点点的帮助，对他们以后的人生都会有重要意义。
基金会开展的活动：学术交流积极，形式多样，包括人员的交流。院士讲座在大学举行，受益面广。组织内地青年工程师到香港参观，是很好相互交流、学习的方式，香港在土木工程方面做得比较好，包括工程管理方面，这次香港行开阔了眼界，收获很大。在宣传出版方面做得很好：每年出版的画册，介绍获奖工程情况，很有意义，影响很大，应该继续坚持下去。
基金的管理工作：基金管理比较严格，遵守国家规范，收入支出公开透明。坚持公开、公正、公平的原则，科学管理和切实运作好基金，务实做好基金扩资的各项工作，保证基金健康可持续发展，搭建更大更广的行业创新激励平台，大力促进土木工程科技创新和进步，积极推动我国土木工程事业又好又快发展。
最后谭庆琏理事长做了总结发言，对各位理事、监事及各位领导对学会和基金会工作的支持和关心表示感谢，并希望大家一如既往的继续支持学会和基金会的工作。谭庆琏理事长认为，与会人员既肯定了我们这一年的工作，又对我们的工作提出了有建设性的意见。我们会把基金会的工作做好，结合学会的工作，一起推动中国土木工程的发展。
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